



ДУМА ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА – ЮГРЫ
ШЕСТОГО СОЗЫВА

**Отчёт о деятельности депутата
Александра Новьюхова
за 2019 год**

2019 год

С 1 декабря 2016 года до текущего момента Александр Новьюхов представляет интересы избирателей в Думе Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, осуществляя свою деятельность в соответствии с Конституцией Российской Федерации, федеральным и региональным законодательством, полномочиями депутата Думы автономного округа.

Александр Новьюхов – член комитета Комитет по экономической политике, региональному развитию и природопользованию, член Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера, член фракции «Единая Россия» в Думе автономного округа.

Участие в работе Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры

В 2019 году Александр Новьюхов принял участие в 9 заседаниях Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, где было рассмотрено 110 законов, из них 18 базовых закона, 92 – о внесении изменений в действующие законы, и 339 постановлений. В порядке контроля заслушано 19 информации.

В рамках работы Комитета по экономической политике, региональному развитию и природопользованию Александр Новьюхов принял участие в 9 заседаниях, на которых рассмотрено 62 вопроса, из них – 17 проектов постановлений Думы (рекомендовано к принятию – 17), 27 законопроектов (рекомендовано к принятию – 27).

В составе депутатов – членов Ассамблеи представителей коренных малочисленных народов Севера Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры в 2019 году Александр Новьюхов принял участие в 13 заседаниях, на которых рассмотрено 36 вопросов, из них – 9 проектов постановлений Думы (рекомендовано к принятию – 9), 11 законопроектов (рекомендовано к принятию – 11).

Работа с избирателями

В отчётный период Александр Новьюхов провёл 3 приёма граждан в региональной общественной приёмной Председателя Всероссийской политической партии «Единая Россия» Д.А. Медведева.

В ходе приёма **17 апреля** к депутату обратились 12 граждан. В общей сложности от них поступило 8 обращений. В результате проделанной работы удалось положительно решить вопросы троих югорчан. Остальным гражданам даны разъяснения и юридические консультации.

В ходе приема **2 июля** к региональному парламентарии обратились 8 югорчан. Среди озвученных вопросов – улучшение жилищных условий, оказание материальной помощи, жалобы на действия правоохранительных органов. В результате проделанной работы решены по существу 2 обращения.

В ходе приёма **29 ноября** к Александру Новьюхову обратился 1 человек с вопросом предоставления субсидии на улучшение жилищных условий. Гражданину даны разъяснения в ходе приёма.

Всего в 2019 году в адрес депутата поступило 79 обращений, 20 обращений – от граждан из числа коренных малочисленных народов Севера, 10 – от граждан пенсионного возраста, 44 обращения – от работников бюджетной сферы.

Процент положительно решенных вопросов от общего количества обращений составляет 22% (каждое пятое обращение).

По территориальному принципу поступившие обращения граждан можно распределить следующим образом: Берёзовский район – 30% (24), город Ханты-Мансийск – 27% (22), Белоярский район и город Сургут по 10% (16), Октябрьский район – 3% (3), остальные территории округа и иные регионы – 17% (14).

Наиболее актуальными для граждан остаются вопросы улучшения жилищных условий (22% обращений) и получения материальной помощи (62% обращений). Необходимо отметить, что в часть обращений об оказании

финансовой помощи поступает от бюджетных организаций автономного округа. Такие обращения реализуются посредством включения в перечень наказов избирателей.

Работа с наказами избирателей

В перечень наказов избирателей депутатам Думы Югры в 2019 году вошли обращения 18-ти муниципальных бюджетных учреждений:

- оказана финансовая помощь в размере 500 тыс. руб. муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад «Малышок» (пгт. Березово) на установку пластиковых окон и проведение текущего ремонта;

- оказана финансовая помощь в размере 200 тыс. руб. муниципальному бюджетному учреждению «Молодёжный центр» (г. Ханты-Мансийск) на организацию и проведение открытого молодёжного форума «Молодёжь – будущее Российского Севера»;

- оказана финансовая помощь в размере 200 тыс. руб. муниципальному бюджетному дошкольному образовательному учреждению «Детский сад «Светлячок» (пгт. Берёзово) на приобретение мебели и развивающих игрушек;

- оказана финансовая помощь в размере 250 тыс. руб. муниципальному бюджетному общеобразовательному учреждению Берёзовская начальная общеобразовательная школа (пгт. Берёзово) на приобретение технологического оборудования школьной столовой;

- оказана финансовая помощь в размере 200 тыс. руб. муниципальному бюджетному общеобразовательному учреждению «Саранпаульская средняя общеобразовательная школа» (сп. Саранпауль) на приобретение технологического оборудования школьной столовой и тепловых занавесов;

- оказана финансовая помощь в размере 100 тыс. руб. муниципальному казенному учреждению «Хозяйственно-эксплуатационная служба сельского

поселения Саранпауль» (сп. Саранпауль) на приобретение туристического и спортивного оборудования;

- оказана финансовая помощь в размере 250 тыс. руб. муниципальному казённому общеобразовательному учреждению «Нижне-Нарыкарская средняя общеобразовательная школа» (сп. Нижние Нарыкары) на приобретение покрытия для спортивной площадки.

Во втором квартале 2019 года финансовые средства на развитие материальной базы и проведение тематических мероприятий получили ещё 10 муниципальных учреждений:

- оказана финансовая помощь в размере 425 тыс. руб. муниципальному казенному общеобразовательному учреждению «Средняя общеобразовательная школа №7» (гп. Талинка) на приобретение и монтаж систем видеонаблюдения и противопожарной безопасности;

- оказана финансовая помощь в размере 250 тыс. руб. муниципальному автономному общеобразовательному учреждению «Тегинская средняя общеобразовательная школа» (с. Теги) на приобретение технологического оборудования для пищеблока, дезинфекционного оборудования для интерната;

- оказана финансовая помощь в размере 250 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению «Центр культуры и спорта «Созвездие» (сп. Полноват) на приобретение кресел, строительных материалов и проведение ремонтных работ в домах культуры с. Ванзеват и с. Тугияны;

- оказана финансовая помощь в размере 475 тыс. руб. муниципальному казенному учреждению «Администрация сельского поселения Полноват» (сп. Поноват) на приобретение причального понтона, музейно-выставочного оборудования;

- оказана финансовая помощь в размере 75 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению культуры Белоярского района «Белоярская централизованная библиотечная система» (г. Белоярский) на издание литературного сборника «Край любимый Белоярский»;

- оказана финансовая помощь в размере 50 тыс. руб. муниципальному автономному дошкольному образовательному учреждению Белоярского района «Детский сад «Оленёнок» (с. Казым) на приобретение интерактивной доски;

- оказана финансовая помощь в размере 225 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению культуры Белоярского района «Центр культуры и досуга, концертный зал «Камертон» (г. Белоярский) на приобретение призов, подарков, материалов, продуктов питания для фестиваля культур коренных народов мира «Сияние Севера»;

- оказана финансовая помощь в размере 175 тыс. руб. автономному учреждению Белоярского района «Белоярский информационный центр «Квадрат» (г. Белоярский) на изготовление книги к юбилею города Белоярского;

- оказана финансовая помощь в размере 300 тыс. руб. муниципальному автономному учреждению «Саранпаульский дом культуры» (сп. Саранпауль) на проведение семинара-практикума «Медвежья игрища»;

- оказана финансовая помощь в размере 75 тыс. руб. муниципальному казённому учреждению «Берёзовская межпоселенческая центральная районная библиотека» (пгт. Берёзово) на проведение военно-патриотического фестиваля чтецов «Салют, Победа».

Финансовые средства доведены до учреждений в полном объёме.

В 2019 году продолжена реализация подпрограммы «Формирование современной городской среды» в рамках госпрограммы «Развитие жилищно-коммунального комплекса и повышение энергетической эффективности в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре на 2016–2020 годы». На заседании Думы автономного округа депутатами принято решение средства депутатского фонда III и IV кварталов текущего года направить на софинансирование мероприятий, направленных на благоустройство населённых пунктов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры.

Совместно с органами местного самоуправления определен перечень объектов, находящихся на территории избирательного округа №1 (Белоярский, Берёзовский, Октябрьский районы) для первоочередного включения в подпрограмму «Формирование комфортной городской среды».

Так, в 2019 году финансовые средства из депутатского фонда Александра Новыхова в сумме 4 млн. руб. были направлены на благоустройство дворовых территории, в том числе ремонт проездов и тротуаров, установку скамеек, урн по следующим адресам:

МО	Наименование объекта, адрес
Белоярский район	г. Белоярский, улица Школьная, 9; г. Белоярский, улица Центральная, дома 13–16
Берёзовский район	пгт. Берёзово, улица Дуркина, дома 11, 45
Октябрьский район	пгт. Приобье, микрорайон Газовиков, дом 14г; с. Перегребное, улица Строителей, дома 26, 30

В четвёртом квартале 2019 года сформирован перечень предложений по наказам избирателей на первый квартал 2020 года. Финансовую помощь на сумму 2 млн. рублей получают бюджетные учреждения Берёзовского, Белоярского и Октябрьского районов, города Ханты-Мансийска.

Законодательная деятельность

В отчётный период окружной парламентарий в составе **рабочей группы** принял участие в разработке следующих законов:

- Закон «О внесении изменений в статью 11 закона Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «О регулировании отдельных земельных отношений в Ханты-Мансийского автономного округа – Югре».

Проект закона предусматривает возможность привлечения потенциальных инвесторов, готовых взять на себя выполнение обязательств по обеспечению прав граждан-участников долевого строительства.

Закон принят Думой Ханты-Мансийского автономного округа – Югры 22 июля 2019 года под номером 44-оз.

- Федеральный закон «О внесении изменений в Федеральный закон «О гарантиях прав коренных малочисленных народов Российской Федерации» в части установления порядка учёта лиц, относящихся к коренным малочисленным народам».

Федеральным законом предусматривается формирование и ведение федеральным органом исполнительной власти, осуществляющим функции по выработке и реализации государственной национальной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере государственной национальной политики, списка лиц, относящихся к коренным малочисленным народам Российской Федерации.

Реестр направлен на устранение пробела, который образовался после отмены графы в паспорте, указывающей национальность, сохранение прав коренных малочисленных народов России. Нахождение в реестре позволит жителям из числа коренных народов беспрепятственно пользоваться биоресурсами, получать иные меры государственной поддержки.

Александр Новьюхов в составе рабочей группы Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации принимал участие в разработке проекта закона с 2015 года, выступал в качестве эксперта в региональных консультациях.

Закон принят Государственной Думой 6 февраля 2020 года под номером №11-ФЗ.

Работа со средствами массовой информации

В 2019 года окружным парламентарием продолжена практика освещения деятельности в федеральных, региональных и муниципальных средствах массовой информации и социальных сетях.

По данным информационно-аналитического управления Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, в соответствии с мониторингом информационной активности депутатов Думы Югры Александр Новьюхов находится в верхней половине рейтинга. Медиа активность парламентария варьируется в диапазоне от 30 до 90 публикаций в месяц.

Наивысший показатель информационной активности отмечен в мае (80 публикаций) и в ноябре (86 публикаций). Увеличение количества упоминаний в средствах массовой информации в мае обусловлено участием окружного законодателя в работе 18-ой сессии Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов в Нью-Йорке, встречей с Чрезвычайным и Полномочным Послом Венгрии в Российской Федерации, участием в качестве члена жюри конкурса «Мисс студенчества Финно-Угрии 2019». В ноябре Александр Новьюхов принял участие во встрече с чрезвычайным и полномочным послом Французской Республики в Российской Федерации Сильви Берманн, депутатами Народного Хурала Республики Калмыкия, а также посетил Салехард с рабочей поездкой.

Самые низкие показатели информационной активности отмечены в феврале (10 публикаций) и августе (8 публикаций), связаны с отпускным периодом парламентария.

По итогам 2019 года в рейтинге медиа активности депутатов Думы Ханты-Мансийского автономного округа – Югры Александр Новьюхов занял 13 место из 38 депутатов.

С апреля 2017 года в сети Интернет работает официальный сайт Александра Новьюхова www.noviukhov.info. Ежедневно сайт посещают более 35 уникальных посетителей. В соответствии со статистическими данными ЯндексМетрики в отчетный период к сайту обращались более 9 тыс. раз.

Активная работа по освещению и популяризации деятельности депутата ведется в социальных сетях Вконтакте (группа <https://vk.com/noviukhov>), Твиттер (https://twitter.com/noviukhov_info),

Инстаграм (https://intagram.com/noviukhov_info). Общее количество подписчиков вышеуказанных социальных сетей в сравнении с 2017 годом выросло на 61% и составляет более 950 человек.

При подготовке материалов, с целью популяризации деятельности ВПП «Единая Россия» используются бренд «Команда Югры», хэштеги #ер86, #командаюгры, #фракцияер86, #думахмао.

В общем массиве информации лидирующую позицию занимают материалы посвященные мероприятиям, в которых принял участие депутат Александр Новыхов (81%), на втором месте – комментарии (17%), остальные материалы – анонсы и поздравления (2%).

В отчётный период депутат принимал участие в радиозэфире «Радио Югра», съёмках телепрограмм «С 7 до 9», давал интервью телеканалам «АТВ-Березово», «Югра», «Югория», «Квадрат», медиа-холдинг «Лукойл-Западная-Сибирь», «Накануне.ru», «Ura.ru», «Югра-про».

Негативные отзывы о деятельности депутата в средствах массовой в 2019 году отсутствуют.

Иная депутатская деятельность

В отчётный период Александр Новыхов выступил **модератором** следующих мероприятий:

- круглый стол «О поддержке и перспективах развития этнотуризма в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре» (Саранпаульский дом культуры, сп. Саранпауль);

- площадка «Природопользование» в рамках стратегической сессии «Народы Севера» (г. Ханты-Мансийск);

- круглый стол «О поддержке и перспективах развития общин коренных малочисленных народов Севера»;

- V Форум молодежи коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации «Российский Север» (г. Ханты-Мансийск).

Кроме этого, окружной парламентарий в качестве **эксперта** принял участие:

- в 18-ой сессии Постоянного форума ООН по вопросам коренных народов, где выступил с докладом «Социально-значимые проекты по поддержке устойчивого развития коренных народов» (г. Нью-Йорк, США);

- в заседание Координационного совета уполномоченных по правам человека в субъектах Уральского федерального округа на тему «Правовое просвещение граждан как основа обеспечения прав человека» (г. Ханты-Мансийск);

- в рабочей поездке во Французскую Республику (г. Париж, Франция);

- в заседаниях Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры (г. Ханты-Мансийск);

- в круглом столе «Нормативное и правовое регулирование цифровизации в российских регионах» (г. Ханты-Мансийск);

- V Международном арктическом форуме «Арктика – территория диалога» (г. Санкт-Петербург);

- в рабочем совещание по обсуждению проекта постановления Правительства Российской Федерации, утверждающего порядок возмещения убытков, причиненных коренным малочисленным народам Севера в результате хозяйственной деятельности промышленных компаний (г. Когалым);

- в круглом столе Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации «О реализации прав коренных народов на особо охраняемых природных территориях» (г. Ханты-Мансийск);

- в круглом столе о развитии профильного образования в автономном округе (г. Ханты-Мансийск);

- в рабочей встрече с представителем Венгерской Республики, членом Конгресса местных и региональных властей Совета Европы, вице-

председателем Комитета по управлению Тамашем Шаму (г. Ханты-Мансийск);

- в координационном совете Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации (г. Ханты-Мансийск);

- в XIII Съезде общественной организации «Спасение Югры» (г. Нягань);

- во встрече с делегацией Законодательного Собрания Нижегородской области (г. Ханты-Мансийск);

- во встрече с чрезвычайным и полномочным послом Французской Республики в Российской Федерации Сильви Берманн (г. Ханты-Мансийск);

- в совместном заседании депутатов Думы Югры и представителей Народного Хурала Республики Калмыкия (г. Ханты-Мансийск).

В качестве **вице-президента** Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и дальнего Востока Российской Федерации по Уральскому Федеральному округа Александр Новьюхов принимает участие в заседаниях:

- Совета представителей коренных малочисленных народов Севера при Правительстве Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;

- Межведомственной комиссии при Правительстве Ханты-Мансийского автономного округа – Югры по обеспечению развития коренных малочисленных народов Севера;

- Научно-координационного Совета по вопросам сохранения родного языка и традиционной культуры коренных малочисленных народов Севера при Департаменте образования и молодёжной политики Ханты-Мансийского автономного округа – Югры;

- Нижнеобского научно-промышленного совета Западно-Сибирского рыбохозяйственного бассейна;

- Президиума Ассоциации коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока Российской Федерации;

- Совета по вопросам коренных малочисленных народов Севера и Сибири, проживающих на территории субъектов Российской Федерации, находящихся в пределах Уральского Федерального округа, при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Уральском Федеральном округе.

Всего за отчётный период Александр Новыхов принял участие в 94 рабочих встречах и совещаниях, в качестве официального представителя окружной Думы посетил 11 торжественных мероприятий.

Реализуемые проекты

При участии окружного парламентария в 2019 году продолжилась реализация следующих проектов:

«ИТ-стойбище» – проект, направленный на обеспечение информационной доступности коренных народов Севера вне зависимости от места их проживания, решающий проблему «цифрового» неравенства между городом и труднодоступными сельскими территориями.

Проект был презентован на заседании Правительства Ханты-Мансийского автономного округа – Югры, парламентских слушаниях в Государственной Думе, международном вводном курсе «Арктический совет и роль постоянных участников».

В 2019 году принято решение включить проект в государственную программу Ханты-Мансийского автономного округа – Югры «Устойчивое развитие коренных малочисленных народов Севера», в том числе в части финансирования мероприятий по приобретению и обслуживанию оборудования, оплате тарифов Интернет связи.

Точки доступа установлены на 8 объектах, в том числе на стойбищах «Юрты Пунси», «Юрты Филиповские», в сельском поселении Корлики, на базе отдыха «Неройка».

Непосредственными участниками проекта стали 1450 человек проживающих на 55 территориях традиционного природопользования, Березовского, Белоярского, Сургутского, Нефтеюганского, Нижневартовского районов. Это более 35% коренных жителей, ведущих традиционную хозяйственную деятельность.

«От истока к устью» - долгосрочный межрегиональный эколого-просветительский проект, организованный с целью оценки туристических маршрутов северных регионов, состояния водных биоресурсов и экологической ситуации рек Западно-Сибирского бассейна, выявления наиболее эффективных форм государственной поддержки коренного населения в местах ведения традиционной хозяйственной деятельности.

Презентация проекта успешно состоялась на III выставке социально-значимых проектов общественных организаций Уральского федерального округа в феврале 2011 года в Сургуте. В качестве социально-значимого мероприятия проект поддержан Советом по вопросам коренных малочисленных народов Севера при полномочном представителе Президента Российской Федерации в Уральском федеральном округе.

В рамках проекта осенью 2019 года состоялась экспедиция в Республику Алтай – территорию компактного проживания кумандинцев, челканцев, тубаларов, теленгитов.

В течение двух дней участники проекта посетили 6 районов, где проживают коренные малочисленные народы Алтая, национальные поселения Турачак, Кебезень, Артыбаш, Шебалино, озеро Телецкое, оленеводческое и козоводческое хозяйство, священное место – Калбак-Таш (петроглифы).

Между регионами было подписано соглашение о сотрудничестве, основная цель которого взаимодействие в сфере туризма, спорта, культуры, а также отдыха детей коренных малочисленных народов Севера.

Открытый форум «Молодёжь – будущее Российского Севера» - проект, реализуемый «Молодёжной организацией обско-угорских народов Ханты-Мансийского автономного округа – Югры», региональной общественной организацией «Спасение Югры», направленный на популяризацию культуры и традиций коренных народов Севера в молодёжной среде, поддержку созидательных молодёжных инициатив.

В 2019 году на базе Югорского государственного университета в рамках Международного молодежного фестиваля «Финно-угорская весна» состоялись мероприятия форума, в которых приняли участие более 200 человек.

Совершенствование системы устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера в Ханты-Мансийском автономном округе – Югре – приоритетный проект, направленный на совершенствование системы эффективного взаимодействия общественных организаций, исполнительных органов государственной власти, органов местного самоуправления в сфере интересов коренных малочисленных народов Севера, актуализацию мероприятий по поддержке коренных малочисленных народов Севера.

В 2019 году региональный парламентарий определён руководителем проекта.

Проект будет реализован в 3 этапа. На первом будут закреплены приоритетные направления органов власти Югры, а также внесены изменения в отдельные стратегические документы и распорядительные акты.

На втором этапе планируется установить показатели, фиксирующие устойчивое развитие коренных народов, утвердить мероприятия, направленные на их достижение.

Третий этап подразумевает проведение мониторинга достижения показателей.

В 2019 году Александр Новьюхов стал руководителем кафедры ЮНЕСКО «Коренные народы в условиях глобализации», открытой на базе Югорского государственного университета.

Приоритетными в работе парламентария остаются вопросы экологии и природопользования. Особое внимание уделяется вопросам соблюдения прав и законных интересов граждан из числа коренных малочисленных народов Севера, сохранения языка, культуры и традиционной хозяйственной деятельности обско-угорских народов, проживающих на территории автономного округа.